

新时代新征程新伟业·聚焦阿勒泰高质量发展

凝聚力量 共话发展

阿勒泰地区召开二〇二四年度驻阿单位座谈会

本报讯(记者 包洪宇)2024年12月31日,阿勒泰地区召开2024年度驻阿单位座谈会,地委副书记、地区行署专员杰恩斯·哈德斯出席并讲话,地委委员、地区行署常务副专员王贇主持会议。

会议通报了地区2024年经济社会发展情况,中国人民银行阿勒泰地区分行、阿勒泰地区气象局、阿勒泰地区地质大队、吉木乃海关负责同志进行了交流发言。杰恩斯·哈德斯代表地委、行署向长期以来支持地区高质量发展的各驻阿单位表示衷心感谢,并向自治区相关部门致以崇高敬意。

会议指出,2024年以来,地区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新时代的治疆方略,在地委的坚强领导下,各驻阿单位主动融入阿勒泰发展大局,积极担当、主动作为,地区经济社会呈现良好发展态势。

会议强调,2025年是实施“十四五”规划的收官之年,也是全面贯彻党的二十届三中全会精神的关键一年。希望各驻阿单位更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在自治区党委、人民政府的坚强领导下,坚定坚决支持地委、行署的决策部署,以干在实处永无止境的状态,走在前列再谋新篇的追求,勇立潮头更担当的格局,一以贯之、一马当先、一心一意推进创新深化、改革攻坚、开放提升,在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写更加精彩的阿勒泰篇章。

地委、地区人大工委、地区政协工委分管领导出席会议,地区行署在家副专员、秘书长、副秘书长,以及地区有关部门和驻阿单位主要负责同志参加会议。

聆听2025年第一声钟响,点燃绚丽多彩的新年烟花……连日来,地区举办了一系列丰富多彩的迎新年活动,精彩的歌舞表演、燃情的篝火秀、免费的土火锅……广大游客和各族群众在欢乐祥和中迈入新的一年。

跨年潮玩展现阿勒泰魅力

在城市中来一场盛大的跨年“party”。2024年12月31日晚,以“泰COOL啦!阿勒泰跨年潮玩计划”为主题的跨年活动,在阿勒泰市五百里风情街拉开帷幕,文艺汇演、非遗展演、年味市集……市民和游客在丰富的活动中感受地道的“新年味”。

活动现场,光影交织、音符交汇,川剧变脸、喷火表演、歌舞秀等精彩节目逐一上阵,热闹喜庆的氛围弥漫在每一个角落。

在“日照金山”助农增收展销区,市民和游客边游览风情街夜景,边品尝各式美食,兴致勃勃参与各类趣味横生的游戏,赢取丰厚奖品。

“这里很有氛围感,不仅传统文化魅力十足,而且美食既丰盛又美味!”上海游客杨子说。

深圳雪友黄佩仪说:“这里的跨年活动让我感觉像是过春节,氛围特别好,还可以免费品尝火锅,真的非常棒!”

温暖人心 催人奋进

习近平主席2025年新年贺词激励地区广大党员干部踔厉奋发

□记者 胡俊秀 张福新

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。2024年12月31日,新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二五年新年贺词。习近平主席充满深情而坚定的话语,温暖人心、催人奋进。阿勒泰地区广大党员干部纷纷表示,要牢记习近平主席嘱托,在新的一年里,乘势而上、接续奋斗,为建设中国式现代化阿勒泰篇章不断展现新风采、新作为,以优异成绩迎接新疆维吾尔自治区成立70周年。

习近平主席在贺词中提到:“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”温暖人心的话语,殷切深情的祝福,让地区文旅系统党员干部倍受鼓舞。

地区文化体育广播电视和旅游局党组书记、局长德丽达·那比说:“习近平主席发表的新年贺词,鼓舞人心、暖心提气。新的一年,我们将更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,进一步提振发展信心,依托新疆得天独厚

的冰雪旅游资源,把冰雪经济作为地区经济社会发展的重要动能,推动阿勒泰的冰天雪地释放‘热效应’,使冰天雪地成为金山银山。我们坚信,在习近平主席的带领下,中国式现代化必将在改革开放中开辟更加广阔的前景。”

2024年12月31日晚,在富蕴县可可托海镇塔拉特村,前来滑雪的游客和当地群众一起收看了习近平主席发表新年贺词视频直播。“富蕴县每年都会在这里举办跨年活动,文旅融合发展让广大群众腰包更鼓、精气神更足。”可可托海景区管理委员会党工委副主任,富蕴县文化体育广播电视和旅游局党组书记、副局长胡志文说:“新的一年,要以可可托海国际滑雪度假区为核心,持续丰富吃住游玩购娱等旅游公共服务供给,更好满足游客需求。”

习近平主席在新年贺词中指出,“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。”贺词中饱含对广大人民群众的深情,彰显对中国发展的坚定信心。

地区妇联党组书记孔卫伟说:“习近平主席的新年贺词贯穿了以人民为中心的发展思想,温暖人心,催人奋进,充满向上力

量!在新的一年里,我们将紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,积极发挥党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带作用,把党政要求、妇女期待、妇联职能紧密结合起来,做党开展妇女群众工作的最得力助手,把引领、服务、联系妇女群众的工作落到实处,让党的创新理论扎根广大妇女心田,不断丰富巾帼建功系列活动新内涵,推进更高水平家庭家教家风建设,用心用情做好妇女儿童维权关爱帮扶工作,真正把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边,奋力谱写新时代地区妇女事业新篇章。”

“习近平主席的新年贺词不仅是对过去一年成就的总结,更是对未来工作的动员令,为我们指明了前进方向。”阿勒泰市阿苇滩镇党委委员、宣传委员加依娜西·祖力哈尔吉说:“我们将依托本地自然资源和特色,打造具有地方特色的旅游品牌,提升乡镇旅游的吸引力和竞争力。同时,将推动产业融合,通过发展乡村旅游,带动农牧业、文化等产业融合发展,促进乡镇经济多元化发展;利用新媒体平台,加大宣传力度,提升乡镇旅游的知名度和影响力。”

抓领导干部这一“关键少数”,认真落实领导干部应知应会党内法规和atoria法律清单制度,持续推动领导干部和国家工作人员学法规用法常态化、规范化、制度化,努力提高领导干部运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,为推进地区经济社会高质量发展奠定坚实的法治基础。

当日,共有来自地直各部门(单位)的145名领导干部参加考试。

“考法”促“学法” “学法”促“用法”

地区举行2024年领导干部法律法规知识考试

本报讯(实习记者 王景鸿)2024年12月31日,阿勒泰地委全面依法治地委员会办公室组织地区副县及以上领导干部参加法律法规知识考试,旨在深入学习贯彻习近平法治思想,让尊法学法守法用法成为各级领导干部的自觉行动和必备素养,进一步提高领导干部依法履职能力。

本次考试依托“新疆智慧普法依法治理云平台”,采取集中、限时、闭卷形式进行,考试内容主要包括习近平法治思想,《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》等。

考试现场,各级领导干部冷静思考,沉着答题,考场气氛紧张而严肃,展现出大家务实的态度和良好的作风。

据介绍,阿勒泰地区将以此次考试为契机,以考促学、以考促用,紧

抓领导干部这一“关键少数”,认真落实领导干部应知应会党内法规和atoria法律清单制度,持续推动领导干部和国家工作人员学法规用法常态化、规范化、制度化,努力提高领导干部运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,为推进地区经济社会高质量发展奠定坚实的法治基础。

当日,共有来自地直各部门(单位)的145名领导干部参加考试。

抓领导干部这一“关键少数”,认真落实领导干部应知应会党内法规和atoria法律清单制度,持续推动领导干部和国家工作人员学法规用法常态化、规范化、制度化,努力提高领导干部运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,为推进地区经济社会高质量发展奠定坚实的法治基础。

当日,共有来自地直各部门(单位)的145名领导干部参加考试。

阿勒泰多彩活动拉满“跨年仪式感”



□记者 董世菊 实习记者 刘欢 通讯员 胡阿尼什·那斯哈提 岳靛 傅轩 吴菲菲 叶尔江·俄巴依



每个人都沉浸在温馨与欢乐的氛围中,共同感受新年的喜悦与幸福。

烟花秀+篝火狂欢+社火集市跨年晚会火热朝天

2024年12月31日晚,吉木乃县举办了以“迎新年庆元旦 开局就是决战 起步就是冲刺”为主题的2025年迎新年庆元旦烟花秀+篝火狂欢+社火集市跨年晚会。

“加油,坚持住……”在干部群众拔河比赛现场,队员们握紧麻绳、稳扎马步,使出浑身力气拉绳。观众的加油呐喊声不绝于耳,紧张欢快的场面让人热血沸腾。

每到年底,最让人期待的是一场璀璨的焰火表演。该县托普铁热克镇跨年晚会上,舞龙舞狮表演、拔河比赛、烟花秀、大合唱等精彩节目,为2025年元旦营造出了喜庆的氛围。

“跨年晚会不仅展示了吉木乃县文化润疆工作的丰硕成果,还进一步展现了全县各族群众热爱祖国、热爱家乡、积极向上的精神风貌,大家的凝聚力和向心力不断增强。”托普铁热克镇党委委员、宣传委员热依扎·热依扎别克说。

越夜越“燃”的塔拉特村“跨年”又美又飒

雪花浪漫舞、美食烟火气,“民星”耀舞台、篝火映夜空。2024年12月31日晚,在欢快的音乐旋律中,“热雪新疆·活力塔拉特”2025年富蕴县元旦迎新年塔拉特跨年晚会拉开帷幕。

拍手舞跳起来,秧歌扭起来……这一夜,塔拉特村沸腾了,八方来客被“额河第一村的跨年仪式感”深深震撼。

北京游客李莹莹说:“一周前,我和朋友决定来富蕴县跨年,因为这里有期待已久的粉雪。前两天,听说塔拉特村要举办跨年活动,我们特别激动。当音乐响起的那一刻,我知道,这一次,我们来对了!”

随着新年钟声敲响,朵朵烟花在夜空中绽放。“新年快乐!”大家互道新年祝福,新年氛围感瞬间拉

满。此次活动持续了三个小时,活动期间,精彩的歌舞节目纷纷登场,抽奖活动贯穿全场,当“可可托海镇精品酒店两日连住”“可可托海国际滑雪度假区三日连滑”等大奖“落花有主”时,台下更是响起阵阵欢呼声。

“我们不仅收获了好心情,还收获了好胃口。”广西游客李冉笑着说。她和同伴们一会儿看节目,一会儿吃美食,忙得不亦乐乎。

直至深夜,活动结束,很多游客久久不愿离去。他们在夜空下拍雪景、看星星,分享着跨年夜的心情与感受。大家相互约定:下一次跨年还来塔拉特村。

迎新音乐会、暖冬篝火、浪漫烟花,青河跨年这么玩

超燃音乐会、篝火狂欢、绚烂烟花、浪漫飘雪……2024年12月31日晚,一场充满仪式感的跨年音乐会在青格里狼山国际滑雪场B区雪具大厅举行,各族群众和游客相聚一起,共同迎接2025年的到来。

当晚,音乐会在器乐合奏《守望》中拉开帷幕,《青格里之恋》《巴勒布劳恩》《茉莉花》《黑走马》等歌曲接连登场,现场还设置了互动环节,大家跟随音乐的节奏尽情摇摆,体验跨年夜的欢乐。

“今天,雪场为我们准备了party,工作人员特别用心,准备了很多美食,大家还欣赏到了哈萨克族舞蹈,特别有意思。”武汉雪友李若瑶兴奋地说。

晚会现场,游客围着篝火载歌载舞,在欢歌笑语中传递温暖与喜悦,表达着对新年的美好祝愿。贵州游客张磊说:“第一次看见这么美丽的烟花,让我的内心感到特别温暖,感谢青河人民的热情。”

元旦期间,青河县还将在滨河美食广场推出美食品鉴、非遗展演等活动,让广大游客在享受视觉盛宴的同时感受喜庆祥和的节日氛围。

服务新闻

《实施弹性退休制度暂行办法》发布



新华社北京1月1日电(记者 姜琳)为贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》,人力资源社会保障部、中央组织部、财政部等三部门1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》,明确了弹性退休的办理程序、基本养老金领取等内容。

根据决定,从2025年1月1日起,我国将用15年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周

岁、58周岁。

《实施弹性退休制度暂行办法》提出,自2025年1月1日起,职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工自愿选择弹性提前退休的,至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。

职工达到法定退休年龄时,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年,所在单位与职工应提前1个月,以书面形式明确延迟退休时间等事项。

弹性延迟退休期间,所在单位与职工协商一致,可以终止弹性延迟退休,按规定办理退休手续。

据了解,决定公布以来,各地各部门陆续出台了一系列促进就业、健全养老托育服务、加强大龄失业人员保障等政策措施,研究调整与年龄相关的职业资格、证照等事项,做好延迟退休改革实施的各项准备工作。

人力资源社会保障部等部门表示,下一步,将认真落实决定精神,实施好弹性退休制度,充分体现自愿、弹性原则,切实保障职工合法权益,促进人力资源开发利用。

为何制定?有何规定?

——三部门相关司局负责同志就

《实施弹性退休制度暂行办法》答记者问

□新华社记者 姜琳

人力资源社会保障部、中央组织部、财政部1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》。三部门相关司局负责同志就办法有关问题回答了记者提问。

问:制定这个文件的主要目的是什么?

答:党的二十届三中全会提出,按照自愿、弹性原则,稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革。《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》明确,职工可自愿选择弹性提前退休或弹性延迟退休。实施弹性退休,是我国渐进式延迟法定退休年龄改革的一项重要内容,有利于适应劳动者多样化需求,满足不同的工作生活安排需要。

改革实施后,职工的退休年龄由原来的一个刚性节点,拓展成为一个弹性区间,增加了职工对退休年龄的选择权。为落实好自愿、弹性原则,切实保障职工合法权益,促进人力资源开发利用,执行好决定提出的弹性退休政策,三部门制定了《实施弹性退休制度暂行办法》,明确了弹性退休办理程序、权益保障等内容,对优化社保经办服务提出了要求。

问:弹性退休年龄如何确定?

答:办法规定,职工达到国家规定的最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。职工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间最长不超过3年。

比如,某男职工,1972年9月出生,决定实施后法定退休年龄为62周岁,若满足最低缴费年限,可以在60周岁至62周岁之间选择弹性提前退休。若该职工没有选择弹性提前退休,达到法定退休年龄62周岁时,可以退休;如果所在单位与其协商一致,还可以在62周岁至65周岁之间弹性延迟退休。

问:办法在弹性提前退休办理方面是如何规定的?

答:办法规定,职工自愿选择弹性提前退休的,至少在本人选择的退休时间前3个月,以书面形式告知所在单位。这一规定主要基于两点考虑:一方面,明确告知形式为“书面”,以确保弹性提前退休为职工本人真实意愿;另一方面,明确提前告知的时间,便于用人单位在人员安排上有所准备。

问:办法在弹性延迟退休办理方面是如何规定的?

答:办法提出,所在单位与职工应提前1个月,以书面形式明确延迟退

休时间等事项。弹性延迟退休时间确定后,不再延长。弹性延迟退休期间,所在单位与职工的劳动关系或人事关系延续。这些规定体现了双方协商一致,保障了弹性延迟退休期间的劳动者权益,也有利于稳定用人单位和职工预期。同时,办法规定,公务员、国有企业事业单位领导干部及其他管理人员,达到法定退休年龄时应当及时办理退休手续。

问:职工选择弹性退休时,最低缴费年限如何确定?

答:根据决定,职工按月领取基本养老金要符合国家规定的最低缴费年限。考虑到改革实施过程中,在不同年度退休,最低缴费年限会有差异,办法根据弹性退休政策对此规定进一步明确、细化,选择弹性提前退休的职工,申请按月领取基本养老金,应达到所选选择退休时间对应年份最低缴费年限;选择弹性延迟退休的职工,申请按月领取基本养老金,应达到其法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

问:机关和国有企业事业单位工作人员弹性退休在程序上有什么要求?

答:为落实从严管理干部要求,办法规定,机关和国有企业事业单位工作人员弹性退休的,应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

问:办法在职工申请领取基本养老金、社保经办服务等方面,有哪些要求?

答:所在单位应不晚于职工退休时间当月,按规定向社会保险经办机构提出领取基本养老金申请,如实提供退休时间申请等材料。

社会保险经办机构应及时对领取基本养老金申请进行审核。职工从审核通过的退休时间次月开始领取基本养老金。同时,社会保险经办机构要探索扩展退休服务,主动为临近退休年龄的参保人员提供关于办理退休手续的预先指导和提前受理等服务。

问:根据办法相关要求,社保经办服务将作哪些方面的优化调整?

答:人社部门将通过模式创新,促进社保经办服务持续优化。一是大力推进“退休一件事”。组织各地进一步优化业务流程,强化跨部门政策、业务、系统协同和数据共享,实现退休相关关联事项“一表申报、一窗受理、一网通办”,提升用人单位和群众获得感。二是逐步开展退休提醒服务。主动对接临近退休年龄的参保人员,提前提醒可以考虑选择退休时间,并告知办理退休手续的流程和渠道。三是逐渐推开退休预先服务。提前受理临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养老保险关系归集等业务申请,方便参保人员提前了解自己历年的参保缴费情况。

(新华社北京1月1日电)